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Números naturales  
 
Los números naturales son la base de la aritmética y nos permiten contar, ordenar y realizar 
diferentes operaciones. A partir de ellos surgen conceptos importantes como los múltiplos y 
los divisores, que nos ayudan a comprender mejor las relaciones entre los números. Un 
múltiplo se obtiene al repetir una cantidad varias veces, mientras que un divisor nos indica 
cuántas veces un número cabe exactamente dentro de otro. Estos conceptos son 
fundamentales para resolver problemas cotidianos, organizar cantidades en partes iguales y 
entender temas posteriores como el mínimo común múltiplo (M.C.M.) y el máximo común 
divisor (M.C.D.). 
 
Múltiplos: Un múltiplo de un número se obtiene al multiplicarlo por otro número natural. 
 
Ejemplo: 
 
Múltiplos de 4 → {4, 8, 12, 16, 20, 24, …} 
(Porque 4×1=4, 4×2=8, 4×3=12, etc.) 
 
Ejercicio 1: Escribe los primeros cinco múltiplos de: 

a) 3 
b) 5 
c) 7 

 
Divisores: Un divisor de un número es aquel que lo divide exactamente (sin dejar residuo). 
 
Ejemplo: 
 
Divisores de 12 → 1, 2, 3, 4, 6, 12 
(Porque 12 ÷ 3 = 4, 12 ÷ 4 = 3, etc.) 
 
Ejercicio 2: Encuentra los divisores de: 

a) 18 
b) 24 
c) 30 

 
Números primos 
 
Un número primo es aquel que solo tiene dos divisores diferentes: el 1 y él mismo. 
Esto quiere decir que no puede dividirse exactamente por ningún otro número. 
 
Los primeros números primos son: 

{2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,… } 
 
Descomposición en factores primos 
 
Descomponer un número en factores primos consiste en expresarlo como un producto de 
números primos. Para hacerlo, se divide el número sucesivamente por números primos hasta 
llegar al 1. 
 
Ejemplo: Descomponer 60 en factores primos: 
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Mínimo Común Múltiplo (m.c.m.) 
 
El M.C.M. de dos o más números es el menor múltiplo común que tienen. 
 
Ejemplo: Hallar el M.C.M. de 6 y 8. 
 
Múltiplos de 6 → {6, 12, 18, 24, 30, 36, …} 
Múltiplos de 8 → {8, 16, 24, 32, 40, …} 
 
El primer múltiplo común es 24, por lo tanto, concluimos que el m.c.m (6,8) = 24 
 
Ejercicio 3: Halla el m.c.m. de: 

a) 4 y 10 
b) 6 y 9 
c) 8, 12 y 20 

 
Mínimo Común Múltiplo (M.C.M.) con descomposición prima 
 
Para hallar el M.C.M. de dos o más números usando su descomposición en factores primos, 
se deben seguir estos pasos: 
 

1. Descomponer cada número en factores primos. 
2. Tomar todos los factores primos que aparecen, eligiendo el exponente mayor de cada 

uno. 
3. Multiplicar esos factores. 

 
Ejemplo: Hallar el m.c.m. de 12 y 18.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tomamos los factores primos con mayor exponente: 

       m.c.m. 
 
Ejercicio 4: Usando la descomposición en factores primos, halla el m.c.m. de (30 y 45) 
 
Máximo Común Divisor (M.C.D.) 
 
El M.C.D. de dos o más números es el mayor número que los divide exactamente. 
 
Ejemplo: Hallar el M.C.D. de 18 y 24. 
 
Divisores de 18 → {1, 2, 3, 6, 9, 18} 
Divisores de 24 → {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24} 
 
Los divisores comunes son {1, 2, 3, 6} y por lo tanto, el M.C.D.(18,24) = 6 
 
Ejercicio 5: Halla el M.C.D. de: 

a) 16 y 20 
b) 21 y 28 
c) 15, 25 y 30 

 
Máximo Común Divisor (M.C.D.) con descomposición prima 
 
Para hallar el M.C.D., se siguen pasos similares, pero con una diferencia: 
 

1. Descomponer cada número en factores primos. 
2. Tomar solo los factores comunes, eligiendo el exponente menor de cada uno. 
3. Multiplicar esos factores. 



 
Ejemplo: Hallar el M.C.D. de 12 y 18. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tomamos los factores primos con menores exponentes  
 
 
 
Ejercicio 6: Usando la descomposición en factores primos, halla el M.C.D de (30 y 45) 
 
Aplicaciones del M.C.M. y M.C.D. 
 
Ejemplo 1 (m.c.m.): Un bus pasa cada 12 minutos y otro cada 15 minutos. Si ambos pasan a 
las 8:00 a.m., ¿a qué hora volverán a coincidir? 
 
m.c.m.(12,15) = 60 → coincidirán cada 60 minutos = 9:00 a.m. 
 
Ejemplo 2 (M.C.D.): Se tienen 18 caramelos rojos y 24 azules. Se quieren repartir en bolsas 
iguales sin que sobre ninguno. ¿Cuál es el número máximo de bolsas que se pueden hacer? 
 
M.C.D.(18,24) = 6 → se pueden hacer 6 bolsas iguales. 
 
Ejercicio 7: Resolver los siguientes problemas de aplicación de m.c.n y M.C.D 

a) Tres faros encienden sus luces cada 8, 10 y 12 segundos. ¿Cada cuántos segundos 
encenderán al mismo tiempo? 

 
b) Dos cuerdas miden 45 cm y 60 cm. Se quieren cortar en trozos iguales sin 

desperdicio. ¿Cuál es la mayor longitud posible de cada trozo? 
 

ÁNGULOS 
 
Un ángulo es la abertura formada por dos rayos que parten de un mismo punto llamado 
vértice. 

 
Construcción de ángulos: Para construir un ángulo: 
 
1. Dibuja un rayo (lado). 
2. Coloca el transportador sobre el vértice. 
3. Marca la medida del ángulo deseado. 
4. Une el punto marcado con el vértice. 
 
Ejercicio 8: Con tu transportador, dibuja: 

a) un ángulo de 40° 
b) un ángulo de 90° 
c) un ángulo de 130° 



Tipos de ángulos 
 
Podemos clasificar los tipos según su tamaño, es decir, según su amplitud en función de la 
los grados que tenga: 
 

Nombre Característica Ejemplo 

AGUDO Ángulo agudo: Mide 
menos de 90° y más de 0 
°. 
 

 
RECTO Ángulo recto: Mide 90° y 

sus lados son siempre 
perpendiculares entre sí. 
 

 
OBTUSO Ángulo obtuso: Mayor que 

90° pero menor que 180°. 
 
 
 
  

LLANO Ángulo llano: Mide 180°. 
Es igual a si juntamos dos 
ángulos rectos. 
 

 
COMPLETO O 
TOTAL 

Mide 360°, se forma a 
partir de una semirrecta o 
lado, que da un giro 
completo, volviendo a la 
posición inicial y 
sobreponiéndose al otro 
lado o semirrecta. Por 
tanto, es el doble de un 
ángulo llano. 

 

 
Ejercicio 9: Mide cada uno de los siguientes ángulos y clasifícalo según su lado 

 



Ángulos complementarios y suplementarios 
 
A veces, dos ángulos se relacionan por la suma de sus medidas. Cuando eso ocurre, los 
llamamos complementarios o suplementarios según el resultado. 
 
Complementarios: Son dos ángulos que juntos suman 90°. Es como si entre los dos 
formaran un ángulo recto. 
 
Ejemplo: un ángulo de 30° y otro de 60° son complementarios, porque 30° + 60° = 90°. 
 
Suplementarios: Son dos ángulos que juntos suman 180°. Es decir, forman una línea recta 
cuando se unen. 
 
Ejemplo: un ángulo de 110° y otro de 70° son suplementarios, porque 110° + 70° = 180°. 
 
Ejercicio 10: 

a) Si un ángulo mide 25°, ¿cuánto mide su ángulo complementario? 
b) Si un ángulo mide 115°, ¿cuánto mide su ángulo suplementario? 

 
Propiedad de los triángulos 
 
En todo triángulo, la suma de los tres ángulos interiores es igual a 180°. 
 
Ejemplo: Un triángulo tiene dos ángulos de 65° y 45°. ¿Cuánto mide el tercer ángulo? 
 

65° + 45° + ¿? = 180° 
¿? = 180° − 110° = 70° 

Es decir, el ángulo faltante es 70°. 
 
Ejercicio 11: Calcula el ángulo faltante en cada triángulo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Para mayor información, tener en cuenta el siguiente enlace de Google site con las 
presentaciones que se trabajaron durante el periodo. 
 
https://sites.google.com/bethlemitaspasto.edu.co/cdigo-m2-fo07/primer-periodo  
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